

Педагогическая конференция работников образования Кольского района
«Развитие муниципальной системы образования в контексте ключевых стратегических ориентиров национального проекта «Образование»: достижения, проблемы, перспективы».

Тема площадки **«Тенденции развития дошкольного образования Кольского района: современный аспект и взгляд в будущее»**

Патриотическое воспитание дошкольников, как неотъемлемая часть современного образования

*Аникиева Светлана Витальевна,
воспитатель МБДОУ № 38 п.г.т. Молочный*

Историческое значение каждого русского человека
измеряется его заслугами Родине,
его человеческое достоинство – силой его патриотизма.
(Н.Г.Чернышевский)

В настоящее время остро ощущается необходимость возрождения духовности, патриотизма, изучения культуры своего народа, изучения прошлого и настоящего своей «малой родины». Сегодня каждый из нас понимает потребность возрождения и развития патриотических традиций нашего Отечества, поскольку от этого зависит наше будущее.

Одним из главных приоритетов развития российского образования на современном этапе определено, как духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения, так же в государственных документах подчёркивается, что «система образования призвана обеспечить воспитание патриотов России, граждан правового, демократического, социального государства, любящих свою Родину и семью, имеющих активную жизненную позицию».

Патриотическое воспитание детей является одной из основных задач дошкольного образовательного учреждения. Воспитать патриота своей Родины-ответственная и сложная задача, решение которой начинается в дошкольном детстве.

В нашем дошкольном образовательном учреждении на высоком уровне ведется целенаправленная и системная работа со всеми участниками образовательного процесса по формированию у дошкольников первых

чувств гражданственности, по зарождению уважения к нравственным ценностям, а также атрибутам государственной символики.

Реализуя авторскую коллективную программу детского сада «Растим патриотов России», мною был разработан проект «Юные друзья кадетов» для детей старшего дошкольного возраста. Основные направления развития кадетского движения: проведение мероприятий патриотической направленности; пропаганда кадетского движения в ДОУ; организация исследовательской работы по вопросам кадетской подготовки и патриотического воспитания. Уникальность проекта «Юные друзья кадетов» состоит в том, что система гражданско-патриотического воспитания детей, отвечающая требованиям ФГОС ДО по «приобщению к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства, будет усовершенствована посредством создания кадетского движения в ДОУ. Интеграция образовательной деятельности по гражданско-патриотическому воспитанию старших дошкольников в основную образовательную программу включена и в непосредственно-образовательную деятельность, и в разные виды детской деятельности в соответствии с ФГОС ДО.

Проект «Юные друзья кадетов» для детей старшего дошкольного возраста реализуется через несколько этапов. Во время подготовительного этапа совместно с музыкальным руководителем разработали план мероприятий с кадетским классом Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Кадетская школа города Мурманска». На протяжении нескольких лет наш ДОУ тесно сотрудничает с МБОУ «Кадетская школа города Мурманска», много раз кадеты школы бывали у нас, демонстрируя элементы военного дела, свою выправку, сноровку, а главное вселяли в наших мальчишек и девчонок патриотизм и любовь к своему краю, семье, детскому саду, к своему Отечеству. Приятно осознавать, что среди кадетов школы, много бывших выпускников нашего детского сада.

На основном этапе в ходе реализации проекта «Юные друзья кадетов» дошкольники познакомились с историей кадетского движения, биографией российского флотоводца, адмирала П.С.Нахимова, изучили историю и природу родного края, ее национальную символику, обсуждали примеры поведения кадетов в повседневной жизни и в строю, через видео презентации осуществляли походы к историческим и культурным памятникам Мурманской области.

Совместно с кадетами проводились мероприятий событийного характера, способствующие гражданско-патриотическому воспитанию,

развитию кадетского движения в детском саду: конкурс патриотической песни; музыкально-литературная гостиная «Колесо истории»; уроки мужества и чести; спортивно-оздоровительные мероприятия: «Зарница», «Взятие снежной крепости», «А, ну-ка, мальчики»; составление книги памяти.

Вместе с родителями были проведены традиционные праздники: «День России», «День защитника Отечества», «День Победы», «День воинской славы», «День государственного флага России». Дети познакомились с репертуаром патриотического содержания: гимн кадетов, гимн России и другие произведения нравственно-патриотического содержания; разучили песню «Бескозырка» и танец – «Кадетский вальс».

Взаимодействие с родителями способствует их бережному отношению к семейным традициям, сохранению семейных связей.

Положительный результат дала проводимая нами работа, такая как: родительская конференция «Патриотическое воспитание детей дошкольного возраста», тесты, анкетирование «Воспитание патриота», беседы, консультации, наглядная информация в родительском уголке. Немаловажная роль принадлежит совместному оформлению: фотовыставок «Мы в ответе за планету», «Мой край», «Праздники в моей семье», «Моя мама»; и выставок детских рисунков: «Мой папа военный», «Любимая мамочка», «День Победы».

В рамках образовательной деятельности во время бесед, рассказов, игровой, продуктивной и другой воспитательной работы расширялись представления детей о «малой Родине», им рассказывали о достопримечательностях, культуре, традициях; о знаменитых и замечательных людях, прославивших нашу страну. Расширились представления детей о России, стране многонациональной, о государственных праздниках. Воспитывалась любовь к Родине. Расширились представления детей о Российской армии. Воспитывалось уважение к защитникам Отечества, которые в военные годы храбро сражались и защищали нашу страну от врагов (прадеды, деды, отцы). С этой целью приглашали в детский сад военных, ветеранов войны. Рассматривали с детьми картины, репродукции, альбомы с военной тематикой. Воспитывалось уважительное отношение дошкольников к старшему поколению, к сверстникам. Углублялось представление детей о семье, ее истории; вызывался неподдельный интерес к тому, где трудятся их родители и к тому, как важен для общества их труд. Систематически продолжали

учить детей помогать взрослым, расширились представления детей о труде взрослых, результатах их труда, его общественной значимости.

На заключительном этапе были подведены итоги работы проекта «Юные друзья кадетов». Проведен мониторинг эффективности реализации основных направлений инновационного проекта, соотношение результатов с поставленными задачами. У старших дошкольников на 25% вырос уровень сформированных патриотических знаний: повысился уровень правильного позитивного отношения к миру, стране, природе; информирование о героическом прошлом страны; на 14% увеличилось количество воспитанников с хорошей физической подготовкой: выносливость; гибкость; быстрота. На 18 % увеличилось количество воспитанников, знающих достопримечательности Кольского района. Совместно с родителями создано единое образовательное пространство семьи и социума по развитию кадетского движения; увеличено количество родителей на 25%, вовлеченных в совместные мероприятия по развитию кадетского движения в детском саду. Опыт работы по организации образовательной деятельности гражданско-патриотической направленности был представлен на районном семинаре «Сетевое взаимодействие ДОУ и МБОУ «Кадетская школа г. Мурманска» в формировании у детей и молодежи высокой социальной активности, гражданственности и патриотизма» для педагогов Кольского района, 2019 год, опыт работы «Социально – педагогическое партнерство участников образовательных отношений в рамках реализации программы «Растим патриотов России», XV региональные Трифоновские чтения «Великая победа: наследие и наследники», 2019 год, а также проект был представлен на областной конкурс «Лучший детский сад Мурманской области – 2019». Дошкольники старшего возраста неоднократно участвовали в районных, областных, всероссийских мероприятиях, занимали призовые места в творческих конкурсах. Детский сад является победителем II Межрегионального этапа XIV ежегодного Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20 лет «За нравственный подвиг учителя» по Северо - Западному федеральному округу.